2025年11月11日

入境旅游团"汇钱包"服务率先落地新宁

外币兑换一步到位

通讯员 张利平 杨若之)"真是 太方便了,为我们带团省了好多时 间!"11月8日,新宁县崀山红国际旅 行社导游周高帮助外籍入境游客在酒 店兑换了"汇钱包",方便快捷地帮助 他们解决了外币兑换、小额支付不便

"汇钱包"是专为入境游客定制的 人民币零钱包,依据常见外币币种及金 额精准配比:对标50美元、7万韩元、 1500泰铢等整额外币现钞,搭配人民币 50元、20元、10元及1元券若干。国家外 汇管理局邵阳市分局主要负责人王伟 介绍:"这是我们针对入境旅游团游客 '小额、高频、急用'的兑换需求,创新推 出的标准化外币兑换零钱包服务,通过 '银行+代兑机构+旅行社+导游'四方

联动,实现'导游代办、集中兑付、零钱 配套',为境外游客提供更加安全、便 捷、贴心的人民币现金服务。"

在兑换流程上,"汇钱包"服务简化 环节、提升效率。外籍入境游客只需确 认所需"汇钱包"数量并签署委托书,由 随团导游携带相关资料,前往指定代兑 点(酒店内即可办理)统一兑换,随后再 将"汇钱包"发放至游客手中。

9月29日,国家外汇管理局邵阳市 分局联合新宁县人民政府面向入境旅 游团启动"汇钱包"服务。

要忙着查汇率、跟银行预约兑换现金, 少则几十万泰铢,多则上百万韩元,一 大包现金揣在身上,既携带不方便,又 不安全。到了景区,游客买瓶水、买个纪 念品都要找我换零钱,一天下来光点

钞、找零就要耗掉不少时间。"常年负责 入境旅游团接待的周高,提起过去"帮 游客换钱"的经历满是无奈。

"这项服务推广开后,外籍入境游 客可以用外币在酒店兑换'汇钱包',到 景区买纪念品、吃饭直接给人民币现金 就行,一步到位,游客的体验好了,我们 的服务也跟着升级。"体验到"汇钱包" 带来的便利后,周高激动地说。

新宁县作为我市旅游的重要窗口, 拥有崀山等优质旅游资源,近年来入境 游客数量稳步增长,外汇服务需求日益 "以前带泰国、韩国团,提前一周就 凸显。此次"汇钱包"服务率先在新宁落 地试点,正是基于其旅游基础扎实、客 源结构多元的实际情况,旨在通过先行 先试,在全市形成可复制、可推广的经 验,助力打造邵阳国际化、便利化的旅 游支付环境。



11月10日, 位于城步产业开 发区的湖南七七 科技股份有限公 司,员工在生产 背包。"双十一" 到来,该县各电 商企业马力全 开,加班赶制订 单,确保货源供 应充足。

严钦龙 摄

市自来水公司严守饮用水源安全底线 源头活水清 杯中清泉甜

邵阳日报讯(记者 杨柳)"请注意!水 源保护区内严禁游泳、垂钓等可能污染水 体的活动,请尽快离开……"连日来,城西 水厂一级水源保护区周边的喇叭循环播 放着警示音频,成为市自来水公司筑牢饮 用水源安全防线的一个生动缩影。

饮用水安全事关千家万户的健康 福祉,是民生保障的重中之重。为严守 水源安全底线,根据相关规定,我市在 城区3座水厂取水点周边科学划定水 源保护区,明确禁止一切可能危害水体 质量的生产生活活动。在政府及相关部 门的统筹支持下,市自来水公司多措并 举、精准发力,通过设置规范标识标牌、 安装在线水质监测设备、执行全流程水 域加装感应式警戒摄像头,构建24小时 质检测等举措,筑牢水质安全根基。

为进一步排查风险隐患、巩固保护 成果,自9月中旬起,市自来水公司主

要负责人带队到各水厂水源保护区开 展专项调研,对发现的薄弱环节,现场 制定整改方案并明确整改时限。各相关 单位迅速行动、立行立改,全面推进水 源保护升级工作。

保护区内所有标识标牌进行拉网式排 查,对字迹模糊、破损老化的设施分批 更换更新,确保警示信息清晰醒目。城 饮水健康。"市自来水公司主要负责人 西水厂水源观测平台同步更换为坚固 耐用的不锈钢围栏,为水源保护增添 硬件保障。

不间断的"电子围墙",实现对水源周边异 动,携手守护生命之源。

常情况的实时捕捉与快速响应。同时,在 取水口临近道路增设物理防护栏与智能 自动喊话系统,及时劝离临近人员。

在日常管理方面,各水厂建立常态 化巡查机制,安排巡查人员每日开展全 方位巡逻,既当好"监测员",第一时间 发现并上报水质异常、设施损坏等情 况,确保快速处置,又当好"宣传员",现 场劝导制止违规行为,向周边群众普及 水源保护知识。此外,市自来水公司还 建立起长效管护机制,定期对防护设 施、监测设备进行维护校准,持续强化 在设施提质方面,各水厂对水源 风险防控体系与应急处置能力建设,全 方位织密水源保护网。

"水源安全直接关系到全市人民的 表示,此次整改不仅有助于提升水厂自 身的防护水平,也期望唤起全社会的护 水意识,让广大市民高度重视并支持水 在技术防控方面,各水厂在取水口区 源保护工作,不在保护区内进行游泳、 垂钓、乱扔垃圾等可能污染水体的活

对于历史街区商户装修的监管,理 别让"流量"压垮古街安全 钟姝

临时脚手架与墙体突然垮塌,造成4人 性与碎片化,为事故埋下了定时炸弹。 受伤,其中2人不幸遇难,均为25岁以 峰,人流密集。

敲响沉重警钟。

激增,但对应的安全检查频次并未跟上 设备,建立"实时安全预警系统",实现 改造的节奏,监管力度跟不上改造速度。"保护与安全"双赢,对比可见长沙潮宗 这也意味着每一次装修施工,都可能成 街在技术防护上的缺失。

10月31日晚,长沙潮宗街一店铺 为"无人看管"的安全隐患,监管的滞后

商家与运营方不能为快速打造"网 下青年。潮宗街作为长沙仅存的4条古 红场景"吸引客流,压缩施工周期、降低 麻石街之一,近年来通过文旅改造成为 安全投入,将"短期流量收益"置于"长期 "网红打卡地",事发时正值夜间旅游高 安全保障"之上。但历史街区既要保留建 筑文脉,又要满足现代文旅业态需求,改 这起看似偶然的施工安全事故, 造中易出现"过度干预"。周边商户反映, 实则暴露了网红历史街区在发展中安 涉事店铺此前疑似存在拆除承重墙、改 全管理的诸多漏洞,为文旅融合发展 动墙体结构的违规操作,而历史建筑的 承重体系本就脆弱,违规改造直接埋下 历史街区"网红化"改造,安全不能 安全隐患。反观上海田子坊,在历史街区 让位于流量。潮宗街近3年装修工程数量 改造中引入墙体应力传感器、沉降监测

应建立"全链条"监管机制,明确文物、 住建、文旅等部门在历史街区施工中的 职责,在施工过程中开展常态化检查, 各环节应形成闭环管理,避免"多头管、 没人管"。

同时,历史街区应引入技术防护 手段,对于涉及建筑结构改动的施工, 必须安装实时安全监测设备,数据接 入政府监管平台,异常情况即时预警。 此外,还应引导街区运营方树立"安全 即品牌"理念,将"安全管理"纳入网红 街区的IP打造中,让安全成为长期吸 引客流的核心竞争力。

历史街区的价值,不仅在于"好 看",更在于"安全"与"可持续"。唯有将 "安全基因"植入每一次改造、每一项运 营,才能让古街既保留"历史温度",又 拥有"安全厚度",真正实现文旅融合的 长久发展,避免悲剧再次上演。

茶室闲谈

将"邵商智慧"与"邵商方案"推向全国

邵阳日报讯(记者 宁煜)10月 28日至11月1日,全国工商联"新时 代商会人才能力提升研修班(全国第 4期)"在北京举办。来自全国28个省 (区、市)的商会负责人齐聚一堂,围绕 "深化商会改革、赋能人才发展"展开 深度研讨。邵商联合会执行秘书长徐 巧平受激登台授课,以"打造中国特色 现代商会的邵商实践"为题作专题分 享,将植根湖湘沃土的"邵商智慧"与 "邵商方案"推向全国,为新时代商会 高质量发展注入动能。

在全国工商联机关的授课现场,

徐巧平围绕"兴文化、夯经济、聚资源" 三个维度,将邵商打造中国特色现代 商会的探索历程,转化为可复制、可落 地的实操方法论。

短短半年间,邵商经验已三度登 上全国工商联研修班讲台,邵商智慧 已覆盖全国28个省(区、市)的商会负 责人,实现从湖湘实践到全国示范的 跨越。全国工商联人才交流服务中心 相关负责人评价:"邵商联合会的实 践,将'敢为人先'的湖湘精神与现代 商会建设深度融合,为中国特色商会 组织发展提供了重要参考。"

湘菜大赛做"减"法 邵阳厨师巧思定义"健康湘菜"

邵阳日报讯 (记者 刘小幸 通讯员 罗世辰)11月5日,湖南省首 届"减盐减油·健康湘菜"中式烹调技 能大赛决赛在长沙落幕。邵阳市代表 队派出的3名参赛选手斩获佳绩,其中 邵阳市计算机中等专业学校选手邓骄 阳,凭借融合邵阳本土风味与健康理 念的创新菜品金汤扣三鲜荣获"湘菜 好手"称号,谢德新、廖敦丑双双拿下 优胜奖,充分展现了邵阳市在湘菜技 艺传承与健康化转型中的雄厚实力。

此次大赛以"'减'法烹调,'加' 倍健康"为主题,是落实全省"减盐减 油"专项行动计划、推动湘菜健康化 转型的重要举措。经过全省17个赛 区的层层选拔,52名优秀选手晋级决 赛。决赛中,选手需在规定时间内完

成经典湘菜辣椒炒肉及一道自选健 康湘菜的烹制。

作为邵阳市代表队的核心选手, 邓骄阳深耕传统湘菜技艺,更勇于突 破创新。其参赛作品金汤扣三鲜,巧妙 融合传统名菜鲍汁海参的形制美感与 邵阳本土三鲜菜的鲜醇风味,在食材改 良与工艺创新上尽显巧思:用鸡胸肉替 代五花肉减少油脂摄入,以羊肚菌替代 蛋皮丰富风味层次,利用肉皮的胶原蛋 白特性制作仿海参口感;辅料搭配金黄 透亮的金汤、清爽解腻的西蓝花与提鲜 增味的鱼子酱,整体色彩层次分明,视 觉冲击力十足。健康烹饪工艺方面,这 道菜全程以蒸制为主,最大限度锁住食 材营养与本味,有效避免了油炸、爆炒 带来的油脂超标问题。

我市2025年消防宣传月活动正式启动 共同筑牢火灾防控人民防线

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯 唐湖湘)11月7日上午,一场以 "消防宣传走进百姓"为主题的集中宣 传活动在市区友阿国际商业广场举 行,标志着我市2025年消防宣传月活 动正式启动。活动紧扣"全民消防、生 命至上——安全用火用电"主题,设置 了视频展播、有奖知识抢答、消防器材 展示等多个环节,吸引了相关职能部 门、消防安全重点单位及广大市民积

活动现场播放了2025年消防宣 传月主题视频《安全用火用电》,以及 由城步苗族自治县、绥宁县消防救援 大队选送的"消防戏曲下乡"视频和 动社会各界力量,整合各类宣传资源, "警惕小火亡人"科普视频,迅速营造 通过"线上+线下""单位+群众""城 出"人人关注消防"的浓厚氛围。

踊跃参与,"答对有奖、答错受教育" 的方式,既检验了参与者的消防知 自救技能。

消防器材展示区前,灭火防护 消防安全屏障。

服、液压钳等常规与特种装备整齐 陈列。消防员耐心讲解各类器材的 功能,并邀请群众试穿试用,"零距 离"体验消防工作,增强了市民对消 防救援的认知与理解。消防宣传员 还现场讲解了"全市消防安全'小妙 招'征集活动",鼓励群众积极建言 献策,共同筑牢火灾防控的人民防

据悉,本次"消防宣传走进百姓" 集中宣传活动由市应急与安全生产委 员会办公室、市消防救援支队共同组 织,拉开了我市2025年消防宣传月的 序幕。消防宣传月期间,我市将广泛发 镇+农村"等多种途径,持续推进"识 消防知识有奖抢答环节,观众 风险、懂预防"科普教育、"早发现、早 整改"隐患排查、"真灭火、真动作"实 操实训三项重点工作,全面提升行业 识储备,又现场普及了实用的防火 部门消防安全管理能力和群众火灾自 防自救能力,为邵阳高质量发展筑牢



11月5日,绥宁县组织干部职工深入乡村基层一线,开展"码上谈"平 台入户宣传活动,将数字化便民服务精准送达脱贫户、监测户手中,以 "码上谈"搭建干群"连心桥"。 唐芳艳 摄